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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Revoluţie naţională
Intr’una din aceste zile vorbeam 

cu un tânăr preot din Sibiu despre 
sensul adevărat al revoluţiei, în legă
tură cu marile prefaceri spirituale ce 
le trăeste azi neamul nostru. Dânsul 
făcea observaţia justă că altceva este 
revoluţia şi altceva aventura. Eveni
mentele franceze dela sfârşitul vea
cului al 18-lea nu se pot numi revo
luţie, ci aventură; la fel răsturnările 
comuniste din Rusia. Prin revoluţie 
un neam îşi regăseşte autenticitatea 
propriei firi, revine la izvoarele sale 
de viaţă şi de inspiraţie; prin aven
tură o ia razna dus de mirajul unei 
utopii, a unui sistem construit de 
mintea înflăcărată a unui doctrinar, 
fără să ţină seama de realităţile de 
temelie ale fiinţii sale. Aventura e o 
pornire în necunoscut; ea atestă în 
viaţa unui neam un moment în care 
s’a pierdut bunul simţ, echilibrul su
fletesc, un moment în care abstrac
ţiunea şi-a subordonat viaţa. Aven
tura e o etapă de anormalitate în 
viaţa unui popor; prin ea se desfi
gurează şi se oboseşte substanţa et
nică şi, dacă naţiunea respectivă ră
mâne prea mult timp pe acest drum, 
însăşi existenţa ei ajunge în pericol.

Revoluţia, dimpotrivă, redă unui 
popor adevărata respiraţie şi sănătate. 
Din ea soarbe putere durabilă.

Pilda celei mai desăvârşite revo
luţii este creştinismul care nu a cu
prins numai un popor, ci mai multe. 
Prin el omenirea şi a scos la lumină 
şi la eficienţă puteri atât de mari şi 
de-o astfel de calitate, încât eatrăeşte 
de două mii de ani din ele, fără a le 
fi epuizat. Nu vrem să spunem că 
aceste puteri sunt pur omeneşti, dar 
originea lor nu importă când princi
palul lucru este să arătăm că prin 
revoluţie întră pe arena vieţii şi se 
pun la dispoziţia omului mari puteri, 
indiferent de unde.

Durata şi sănătatea vieţii colec
tive, iată cele două virtuţi cu cari se 
prezintă la exterior adevărata revo
luţie, indiciile prin cari se constată 
apropierea ei de sensul înalt al ace

stui cuvânt. Judecând din acest punct 
de vedere, I. P. S. Sa Mitropoliul 
Nicolae a avut dreptate când a spus 
odată (Un neam, o voinţă, un avânt) 
că un neam are o singură revoluţie 
în istoria sa. O revoluţie nu este o 
tulburare de suprafaţă a vieţii, ci o 
mişcare a adâncurilor, cu repercusiuni 
durabile. Revoluţia se prezintă la ex
terior cu atributele statorniciei şi ale 
sănătăţii morale, pentrucă restabileşte 
în adâncuri adevăratele, autenticile 
norme de existenţă. Revoluţia ex
primă acelaş înţeles cu cuvântul bi
blic metanoia, schimbarea de cuget, 
înţelegând prin cuget raţiunea adâncă 
a inimii, iar prin schimbare o reve
nire la adevărata funcţiune a acestei 
raţiuni adânci şi totale a fiinţei noastre.

Două rezultate strâns împletite 
produce adevărata revoluţie: perso
nalitatea şi comuniunea în iubire. Pe 
amândouă le-a produs creştinismul şi 
pe amândouă le produce o adevărată 
revoluţie naţională. Comuniunea pro
dusă de revoluţia creştină e Biserica, 
cea produsă de adevărata revoluţie 
naţională e naţiunea. Intre naţiune şi 
Biserică există însă o strânsă legă
tură, întrucât nu se poate închega o 
naţiune fără elementul harismatic al 
credinţii, al iubirii reciproce cu o pu
tere mai presus de fire. Nici perso
nalitatea în cadrul naţiunii nu se poate 
naşte fără elementul credinţii. Aşa 
încât se poate spune că revoluţia fie
cărei naţiuni e premearsă şi ajutată 
de revoluţia religioasă.

Vom ilustra puţin în cele ce ur
mează aceste afirmaţii.

Revoluţia trebue să aducă o înăl
ţare a omului şi a colectivităţii, nu o 
coborâre a lor. Altfel nu are nici un 
rost. înălţarea omului se poate face 
pe o singură linie: dela fiinţă instinc
tuală, supusă impulsiunilor subome- 
neşti, demonicului sau animalicului, 
spre personalitate. Starea aceea infe
rioară în om se datoreşte absenţei 
sentimentului de răspundere, nepăsării 
faţă de problema veşniciei. Eul res
ponsabil apare în om numai când se

trezeşte stând ca eu «în faţa lui Dum
nezeu». înainte de aceea e o fiinţă 
de rnassă. Caracteristica massei este 
indiferenţa faţă de aspiraţiunile spiri
tuale; ea e o aglomeraţie de fiinţe 
robite de forţele subumane. In gene
ral nu există o coheziune între aceste 
fiinţe de massă; dacă se realizează 
uneori câte o mişcare solidară, ea e 
purtată de acele forţe inferioare şi nu 
durează decât puţin timp. Massa se 
transformă în comunitate numai si
multan cu naşterea personalităţilor 
responsabile, având ca cel mai pu
ternic temeiu experienţa apropierii lui 
Dumnezeu.

Iată cum se exprimă despre aceste 
lucruri H. Sauer: «Starea sufletească 
a omului de massă e una cu a morţii 
lăuntrice. E clar că această stare nu 
poate fi înlăturată nici prin cea mai 
atentă influinţă omenească.. Fenome
nul acesta — care se referă la voinţă 
— de robire a eului, de demonizare a 
sufletului, decide în ultima instanţă 
asupra consistenţii sau inconsistenţii 
spirituale a unui popor; de el depinde 
dacă este sau devine un popor spi
ritual, sau decade dela o înălţime 
spirituală ia starea unei masse în con
tinuă fierbere, condusă de instincte, 
de lumini înşelătoare, a unei masse 
care nu poate fi reţinută în momen
tele grele decât prin panem et circenses.

Preludiul acestei stări este toci
rea spirituală şi religioasă. Unde a 
devenit lucru indiferent tot ce repre
zintă o valoare spirituală, ce trezeşte 
veneraţie, ce se înalţă din îndemnu
rile Părinţilor... unde nu sunt apre
ciate decât valorile inferioare, nemij
locite ale vieţii trupeşti, plăcerea, viaţa, 
avuţia, — unde Dumnezeu, virtutea, 
nemurirea sunt numai sunet şi fum, 
acolo e prezent acel preludiu al de
zastrului spiritual în care se scufundă 
înflorirea unui popor« (Abendländische 
Entscheidung, p. 252—3).

Şi iată cum poate scăpa omul 
de această stare, cum poate deveni 
personalitate, iar colectivitatea din 
care face parte, Biserică şi naţiune: 
«Trebue redat omului eul său înaintea 
lui Dumnezeu... Primul sunet al cre- 
dinţii şi al rugăciunii este totodată 
eliberare din existenţa de massă, este 
un pas spre comunitate, căci rugă

ciunea este sabie împotriva demonilor 
şi în privinţa socială. Alungarea acelui 
demon surd şi mut al nepăsării faţă 
de veşnicie este împăcarea spiritului 
dat de Dumnezeu. Omul care a în
văţat dela Hristos să se roage, va 
deveni mai întâi capabil să lupte îm
potriva sa însuşi, a învăţat să-şi pună 
toate puterile în serviciul obştesc cu 
cea mai mare smerenie... De ideea 
religioasă a personalităţii se leagă trei 
lucruri: mântuirea de robia internă 
sub subomenescul massei; o rapor
tare personală cătră realitatea lui 
Dumnezeu; iar în ce priveşte locul 
său în lume, noţiunea datoriei de-a 
servi, de-a preamări pe Dumnezeu 
prin acest serviciu (prin urmare toc
mai opusul ideii drepturilor individului 
din concepţia iluministă)» p. 258.

Ni se pare că în această stare 
nenorocită de massă a fost lumea 
conducătoare românească din epoca 
anterioară zilelor noastre. Poporul, 
deşi era ameninţat de valurile acestei 
desagregări, păstra încă cheagul co
muniunii datorită credinţii sale în 
Dumnezeu şi Bisericii naţionale. Co- 
muuiunea religioasă îi ţinea loc de 
comuniune naţională. Starea de na
ţiune era ascunsă şi ocrotită ca o 
virtualitate de viitor în sânul matern 
al comuniunii religioase, al coheziunii 
bisericeşti ortodoxe.

Astăzi avem semne importante 
că, ajutată de puterile de credinţă ale 
creştinismului nostru, şi-a început 
desfăşurarea revoluţia naţională, des
coperirea noastră ca naţiune. Dacă o 
revoluţie naţională e un pas înainte 
dela revoluţia religioasă, cu ajutorul 
puterilor aşezate într’un popor de 
această revoluţie, atunci ni se pare 
că putem spune că, indiferent de 
împrejurările externe viitoare, po
porul nostru a intrat într’o fază 
decisivă, în cea de naţiune, prin 
mişcarea legionară, în ce priveşte con
ştiinţa de sine, solidaritatea naţională 
şi întemeierea ei pe temeliile seriozi
tăţii şi trăiniciei religioase.

Desigur că ultima verificare o 
vor da, pentru cei ce privesc dela ex
terior lucrurile, cele două criterii amin
tite: durata şi reala însănătoşire a 
vieţii româneşti. D s

F O I Ş O A R A
w i e *  *Catra elevii mei

— Sfaturi pastorale —
(15) De protopopul Gh. M aior

Dacă vorba nesocotită a unui inte- 
telectual îţi cade greu, vorba greşită a 
unui ţăran nu trebue să te supere nici
odată. Un intelectual se ţine trecut prin 
şcoli, capabil de reflexiune şi autocritică ; 
nesocotinţele lui sunt mai vinovate şi deci 
şi trebue judecate mai aspru decât ale 
ţăranului lipsit de carte, dar dotat cu 
atâta bun simţ natural cât nu au adeseori 
cinci domni cari se cred bine crescuţi. 
Dacă a rostit acesta ceva jignitor, mai

totdeauna n'a găsit forma de exprimare 
dorită de el, ori „l-a luat gura pe dina
inte“ din obişnuinţă, ori expresia i se pare 
atâta de naturală, încât nici nu mai ştie 
că „nu se cade" a o folosi, deci mai tot
deauna greşeşte, nu intenţionează să te 
jicnească, afară de cazul, că prin atitudi
nea ta l-ai provocat.

Poţi tu deosebi dreptatea de om şi 
a o trata astfel? Chiar când e vorba de 
dreptatea ta, o poţi vedea real înaintea 
ochilor tăi, separată de tine, şi judeca 
obiectiv? Poţi tu să-i dai dreptate, când 
o are, chiar şi duşmanului tău de moarte 
şi când ar reclama-o faţă de tine, şi să 
nu o dai mamei tale, când n'o are ? Atunci 
în adevăr eşti de preot.

Şi te poţi mulţumi pe urma muncii 
tale numai cu răsplata conştiinţei, cu bine
cuvântarea păstoriţilor şi a lui Dumnezeu

şi cu mângâierea câtorva prieteni intimi ? 
Ori ai lipsă de afişaj, de reclamă, de co
municare cătră cei mari? Tu ai să faci 
preoţie lui Dumnezeu şi pentru ceice El 
ţi i-a încredinţat. Cei mari sunt puşi să 
vadă ce faci şi să te încurajeze, dar fără 
a reclama tu, fără a petiţiona ori a pune 
oamenii să ţi-o exopereze. Asemenea în
curajări sau distincţiuni, după mine, n'au 
nici o valoare. Şi vai câţi umblă în rup
tul capului după ele! Dar dacă niciodată 
nu ţi-ar veni, ai garanţia, că nu te va 
durea ? Poţi socoti că aşa vrea Dumnezeu ?

Preotul nu poate vorbi de merite. 
Datoria lui e largă ca viaţa tuturora şi 
ţine cât zilele lui. Niciodată nu poţi face 
mai mult decât: datoria. Şi unul şi-o face 
mai bine şi altul mai puţin bine, deci se 
se distinge în împlinirea datoriei. Vei pu
tea privi lucrurile astfel ? Preoţia aşa cere.

Şi apoi întreabă-te: „Pot stărui eu în 
a învăţă cu vreme şi fără vreme, cu vorba 
şi cu fapta?" Ce ai face, dacă te-ar pârî 
enoriaşii şi pe tine, ca pe Petru Maior, 
că s’au săturat de atâta învăţătură câtă 
le dai şi vor rugă pe cei mai mari să-ţi 
mai tempereze zelul didactic? Te-ai su
păra, ori cu un zâmbet uşor şi binevoitor 
ai continua cu râvnă şi mai mare, cum 
îţi cere datoria „cea foarte grea şi cu 
multă gri je a preoţiei?"

Apoi nu pierde din vedere că tu 
nu-ţi poţi permite orice-şi permite altul, 
chiar dacă fapta în sine nu poartă prea 
multă vină sau ceva imoral. Tu nu poţi 
juca cărţi (canoanele apostoleşti ţi-o inter
zic categoric, v. c. 42), nu poţi face che
furi, şi încă cu răsunet, cu atât mai puţin 
în văzul lumii, tu nu poţi cerceta repre
zentaţii teatrale ,,â la Tănase“, de cele
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Despre tinereţe

I. Elogiul tinereţii
T inereţea este a p a n a ju l s p ir itu lu i;  

ea n u  e o sim pla  e tapă  b iohg ică , în viaţa 
in d iv id u lu i, ci un  titlu  de nobleţe sp ir i
tuală . C ine înţelege tinereţea n u m a i b io
logie, acela n'o cunoaşte şi n 'a cunoscut o 
n iciodată . A cela  n ici n'o înţelege: este 
opac fa ţă  de scânteerite ei de lu m in ă . 
Căci, biologic, tră im  sub fa ta lita te a  a n u 
m itor  leg i: instinctele îş i a n  a ic i dom e
n iu l lor de dom inaţie. ■Ş i este o d e g ra 
d a re  a  n u n ă  tinereţe , eru p ţia  vu lcan ică  
a  instinctelor, în  vă lm ăşagu l cărora  «tó- 
n ă r u h  e o sim p lă  m arionetă , in teresantă , 
veselă, d a r  de com pătim it. T inereţea acea
sta  a re  gust de a p ă  tulbure, a p ă  de 
m ocirlă şi scadenţa ei e f a ta lă :  obo
seala p re tim p u rie  a  b la za ţilo r şi epavelor  
v ie ţii. T in ereţea  n 'a  fo st şi n ic i nu  e în 
ţeleasă tocm ai pen trucă  e ju d eca tă  n u m a i 
d in  p ersp ec tivă  biologică, eflu viile  ei de  
v ia ţă , entuziasm ele ei jertfeln ice, a p e titu l 
e i de idea l, f i in d  in terpreta te  ca un  ecou 
psihologic a l g â lg ă ir ilo r  de energie, ce 
mustesc în  tru p u l ei. « A n ii  vo r  trece ;  
vu lcan u l se v a  p o to li ş i ră s v r ă ti ţ ii  de a zi, 
cu m u larzii tu tu ro r n em u lţu m irilor, vo r  
deveră tot a şa  de com ozi, d e  resem naţi, 
ca ş i aceia  îm p o tr iv a  cărora  s tr ig ă  a z i* , 
—  acesta e verd ictu l. Ş i  el a  fo st pu s şi 
sub fo rm a  sen ten ţioasă a  m axim elor filo
sofice: «Z a d a r n ic  este orice chin m eta
f i z ic ;  la capă tu l tu tu ro r revoltelor e r e 
sem n area .»

Ceice ju d ecă  a şa  dovedesc că n ’au  
înţeles ce este tin e re ţea : ei n 'au  înţeles 
n im ic  d in  ta in a  sp ir itu lu i. C oci tinereţea  
este titlu l de g lorie a l s p ir itu lu i:  e oglin 
d ire a  a sp ira ţie i lu i sp re  v ia ţa  veşniciei. 
N u  v i  se p a re  caracteristic, în  acest sens, 
fa p tu l  că basm ul p o p u la r  în ju g ă  în  aceeaş 
expresie veşn icia  cu tin ere ţea : —  tinereţe  
fă r ă  bătrâneţe ş i v ia ţă  fă r ă  de m o a r te i  
E ste a ic i sesizarea u n u i a d e v ă r :  tinereţea  
coboară d in  ţa r a  fă r ă  a m u rg  a  v ie ţii  
fă r ă  de m oarte. E a e prevestirea u nei 
alte v ie ţ i ; în  pân zele  ei su flă  a d ierea  de  
ta in ă  a  u n u i veac înn oit. Ceice ştie să  
se asim ileze acelei vie ţi, ceice devin e ce
tă ţean  a l ţâ r i i  de fla că ră  ş i  v is , acela 
n u  cunoaşte resem n area  b ă trân eţii, p en 
trucă a  an corat p e  ţă rm u l veşnicei tine
reţi. F a ta lita tea  tin ere ţii biologice este 
bătrâneţea , ep u iza rea , b lazarea  ş i  m o a r
te a ;  ră sp la ta  tin ere ţii sp ir itu a le  — p a r t i 
c ip a re  la  tirere ţea  cea de dincolo de veac  
— , este tinereţea  fă r ă  bătrâneţe, v igoare  
p erm a n en t v ie, en tu ziasm  neîncetat în a r i
p a t, în v ierea  în  v ia ţa  veşniciei, ln tr 'a d e v ă r  
ceice n u  cunoaşte p en tru  om a lt orizon t

decât cel a n im alic , îl  face p a r tic ip a n t la  
aceeaş soartă, la  acelaş n o n se n s  a l ex i
s te n ţii;  d a r  ceice ştie  —  ş i a su p ra  ve ra 
c ită ţii acestui f a p t  nu  ne în d o im  — , că 
destinul u m an  este către o a ltă  lum e, 
acela se sm ulge d in  roboteala m onotoniei 
instinctive ş i se lu m in ează  sub ză r ile  veş
nicei tinereţi.

T inereţea  e fră g ezim e sp ir itu a lă  : 
ochii ei lă u n tric i sunt cu ra ţi ca în  cea 
d in tâ i z i  a  crea ţiu n ii. D e  aceea v ia ţa  ei 
e o p erm a n en tă  în câ n ta re : toate splendo
rile  n a tu rii, toate culm ile m orale şi sp i
rituale , toate şoaptele lu i D u m n ezeu , toată  
s im fo n ia  aceasta n eg ră ită  a  fru m u se ţii 
create ş i  necreate î i  trem u ră  u n d a  sufle
tulu i, o în a lţă  ş i - i  umezeşte ochii de fe 
ricire. O riu n d e  priveşte , descopere u n  m i
racol, o rev ă rsa re  de lu m in i ca r i o f a r 
mecă. C ine n u -şi aduce am in te  de cople
şitoarea  im presie  ce fa c  a su p ra  acestui 
suflet toi ceeace este fru m o s, în a lt ş i nobil 
(o excursie în  m u n ţi, d . ex.), ş i  cine nu  
regretă  că n u  m a i poate  r e tră \ clipele 
acelea de  a d e v ă ra tă  desfă tare sp ir itu a lă  ? 
D a :  tinereţea  este fră g ezim e ş i  p u rita te  
de suflet. A cesta  este fo n d u l receptiv. I a r  
acest fo n d  în sea m n ă  p o a r tă  deschisă spre  
lu m in ă . F ir ic iţ i  ceice înţeleg acest lucru, 
ş i n u -şi m u rdăresc ţinereţea in  lă turile  
p ă m â n tu lu i! E  p o a r tă  spre lu m in ă : spre  
lu m in a  ce se coboară de sus, sp re  lum in a  
în  care e germ en u l tin ere ţii veşnice. Ceice 
nu  înţeleg acest m a re  a devăr, această che
m are  sublim ă, îş i  p ie r d  repede n ev in o vă 
ţia , fră g ezim ea  sp ir itu a lă , tinereţea lor 
se ofileşte ca «reg in a  m u n ţilo r», în  m o
lozul bălţilor. S e  z ic  oam en ii resem n ării 
în  sens greşit, pen tru că  n 'au  fost n ic ioda tă  
oam en ii revoltelor. D a r  fost-a vreoda tă  o 
tinereţe ră sv ră tită , m uncită  sincer de 
chinul m eta fizic  a l unei alte v ie ţi, care 
a  fost nevoită  să -ş i plece fru n te a  în  ţă
râ n ă  ? N u  c re d : ch iar dacă u n ii vor
besc de astfel de drame, aceia, cei învinşi, 
n 'au  fost dep lin  sin ceri, n u  s'au  d ă r u it  
întregi lu m in ilo r  d iv in e :  au  fost ju m ă tă ţi, 
nu  oam en i în treg i. Pen trucă să recunoaştem , 
nu e im posibil a  realiza un ideal, ci 
mai curând, de vrem e ce pentru  
aceasta  am fost creaţi, e imposibil 
să  fi lipsit de un ideal. A cesta  e desti
n u l n o s tru ; cum  n e a m  Iepe d a  de el?  
C ă b iru in ţa  nu  e uşoară , e a d e v ă r a t;  
d a r  că e im posib ilă , n u - i a d evă ra t. D e  
aceea z ic :  tinereţea  e p u rita te , e sete de 
ideal, e p o a r tă  deschisă spre lu m in ă .

Ş i  tinereţea  m a i e en tuziasm , d ă 
ru ire , eroism , je r tfe ln ic ie : acestea sunt

roadele îm p le tir ii  d in tre  v ia ţă  şi ideal. 
Cel m ă rg in it la  biologie e sec, e gol, e 
deşert de orice en tuziasm , fă r ă  capacitate  
de je r tfă , e egoist. N u m a i sinceritatea  
n e p r ih ă n ir ii f ră m â n ta tă  cu scântei de 
stele zăm isleşte eroism ul, en tuziasm u l, 
dragostea care e în  stare să jertfească . 
S u fle tu l cu trem u ra t de pu terile  lu m in ii 
este p lă m a d a  u n u i veac înnoit.

T in ereţea  e p u r ita te , e sete de id ea l, 
e d ă ru ire . A ceasta  e tinereţea cea ade
vă ra tă . I n  această jertfe ln icie , f r â n tă  d in  
sen inătăţile  cereşti, este toată  fru m useţea  
şi toa tă  tă r ia  tin ere ţii. O  astfel de tinereţe 
n’o poate înfrânge nimeni şi ea  este  
biruitoare p es te  to ţi şi p este  toate , 
pen trucă ră sa re  d in  aplecarea peste veac 
a tin ere ţii celei fă r ă  de m oarte.

S ă  cu m păn im  bine lu cru rile : toate 
cele ale p ă m â n tu lu i îş i  a u  toam na lor 
tr is tă ;  s in g u r D u m nezeu  este fă r ă  bă
trâneţe ş i  f ă r ă  veştejire . In  el este deci 
pu terea  îm p r im ă v ă r ă r ii  veşnice, în  E l  
h aru l tin ere ţii fă r ă  bătrâneţe ş i a l v ie ţii  
fă r ă  de m oarte. C ine n u  înţelege acest 
elem entar a d evă r, cine n u -ş i  asim ilează  
v ia ţa  v ie ţ i i  d iv in e , vo in ţa , v o in ţii  lui 
D um nezeu , acela n u  cunoaşte tinereţea. 
C ăci ea este a p a n a ju l sp ir itu lu i;  e lică
r ire  de lu m in ă  d in  O ceanul de lum in ă  
de dincolo de v e a c ; e bucurie, pace, în 
cântare, dragoste ş i je r tfă . E  înviere. Ş i  
preotu l trebue să fie  icoana v ie  a  acestei

tinereţi. D iacon  Nicolae Mladin

Plecarea unei şcoale 
dela Sibiu la Bucureşti

Şcoala de ofiţeri de infanterie din 
Sibiu, mutată la Bucureşti, a cedat localul 
său U n iv e r s ită ţii  «R e g e le  F erd in a n d  /», 
smulsă din Cluj şi trecută la Sibiu.

In 15 1. c. această şcoală, după o 
frumoasă activitate de două decenii, şi-a 
luat rămas bun dela cetatea Sibiului, unde 
fusese adăpostită cu multă cinste şi multă 
dragoste.

In Piaţa pavoazată Regele Ferdinand 
s’a adunat, In dimineaţa zilei, o mare mul
ţime de sibieni, în frunte cu reprezentanţii 
autorităţilor locale şi o companie de onoare 
a trupelor din garnizoană. Sosind şi elevii 
şcoalei, cu ofiţerii şi comandantul şcoalei 
dl colonel A u re l R u n cean u , trupele au 
fost trecute în revistă de dl general G eor- 
g esc u  P ion , împreună cu I. P. S. Mitropolit 
N ico lae  al Ardealului, care a dat arhiereşti 
binecuvântări celor ce plecau.

Profund mişcat a grăit dl general 
Georgescu Pion, întărindu-ne credinţa, In 
marea bucurie ce trebue să o trăim, de-a

ne vedea fraţii noştri întorşi earăş la si
nul ţării.

Au vorbit apoi: dl primar D ö rr, ca 
reprezentant al municipiului, dl S e x ü l P u ş-  
cariu  rectorul Universităţii, dl colonel R u n 
ceanu  zicând că şcoala nu renunţă la Si
biu în nădejdea unei reveniri apropiate.

Ofiţerii şi elevii Şcoalei au plecat, cu 
trenul de 10 şi jumătate, spre Copşa Mică- 
Bucureştl.

Preotul între ostaşi
Prin înţeleaptă cârmuire a voinţei, 

prin alcătuirea caracterului său, cumpănit, 
omenos, îngăduitor, ţăranul român repre
zintă un exemplar de elită al fiinţei ome
neşti.

In tulburarea prefacerilor politice de 
după răsboi, când capetele multor popoare 
au fost ameţite de curente extremiste, bu
nul simţ al poporului nostru nu s’a desminţit.

Cu atât mai vârtos, is to r ia  tă rii, dusă 
în sufletul soldatului, va avea darul să 
trezească în el măreţia trecutului; faptele 
de arme, asemănătoare cu cele ale marilor 
căpitani ai lumii; luptele, pentru păstrarea 
unităţii, prin religie şi limbă, sânt comori 
de care soldatul român trebue să ia cu
noştinţă, pentrucă, la rândul lui, să-şi în
chine cu drag viaţa spre binele şi propă
şirea neamului.

Pentru ostaş, este în deosebi de mare 
folos că cunoască desfăşurarea evenimen
telor istorice în trecutul nostru mai apro
piat sau mai depărtat.

Cunoaşterea înţelegătoare a trecutului 
dramatic al poporului românii inspiră por
niri ce duc până la sacrificiul suprem al 
vieţii.

Această forţă se câştigă atunci când, 
pe lângă o instrucţie tehnică, se dă osta
şilor o îngrijită educaţie religioasă-morală 
şi patriotică.

Pregătirea sufletului ostăşesc, pentru 
jertfele ce i se cer, cade mai ales în sar. 
cina preotului chemat sub drapel.

Preotul va căuta să aibă cât mai mult 
contact cu trupa, va intra în cazarma, sau 
tabăra trupei stând de vorbă cu ostaşii, 
va fi prevenitor in cuvânt şi demn în ati
tudine. Va găsi poate pe unii mâhniţi, pe 
alţii îngânduraţi, va intra în vorbă cu ei, 
arătând, in cuvinte scurte şi calde, ce se 
aşteaptă dela ostaşul român.

Preotul va aduce pilde alese şi grăi
toare din Sf. Scriptură, din învăţătura Dom
nului nostru Iisus Hristos, din viaţa Sfin
ţilor, precum şi a eroilor neamului.

E de dorit ca preotul să aibă la în
demână totdeauna Noul Testament, — şi să 
citească dintr’insul învăţăturile pentru oca
ziile ce se prezintă... Pp -  ü p .

,,decoltate". Tu nu poţi face întreprinderi 
cari se razimă pe specularea muncii al
tora, deci cămătărie şi negustorie, fiindcă 
implică ideea de minciună, de înşelătorie, 
de câştig uşor şi nedrept, de îmbogăţire 
pe spinarea altora; nu te poţi ocupa 
nici de lucruri lumeşti, de funcţii civile, 
cari după canoane, toate sunt incompati
bile cu preoţia, afară de şcoală, de ca
tedră. Acestea nu numai regulamentele, 
legile, canoanele să ţi le oprească, ci în- 
saş conştiinţa ta. Căci şi dacă în sine nu 
sunt vinovate totdeauna, dau sminteală, 
prilej de bănuială, de clevetire, şi surpi 
sau diminuezi -vaza preoţiei. Eşti în stare 
să-ţi impui rezervarea clericală, încă îna
inte de a te preoţi?

Când primeşti să fi preot undeva, 
înseamnă că tu vrei să intri în viaţă, în 
mijlocul valurilor ei şi că, prin urmare, 
eşti pregătit suficient! Fă dovada că eşti 
înarmat cu cele necesare.

Şi iată am ajuns la o altă lăture a 
chestiunii. înainte de a vă hotărî pentru 
preoţie — că e bine să aşterneţi pe hâr
tie „concepţiile" de viaţă şi planurile de 
cari vreţi să vă călăuziţi, eventualele „con
vingeri". Fiecare să le pună în lumina 
conştiinţei creştineşti, cetăţeneşti, naţionale 
şi sociale. E ceeace am făcut eu, îndată 
după terminarea cursurilor teologice. Iată 
ce sunt epistolele, pe cari aţi dorit să le 
cunoaşteţi. Nu le-am recetit nici de zece 
ani, — iar acum doar vreo 5—6 din ele,

I — dar cred, că multe din celece le-am 
făcut de atunci şi până azi şi din ideile 
şi convingerile mele de acum se găsesc 
măcar în germene acolo şi nu mi-ar fi 
ruşine să le iscălesc şi acuma, deşi atunci 
nu aveam decât 23 de ani. — Făcând şi 
voi ceva similar, vă puteţi ispiti cu ce ori
zont şi cu ce pregătire aţi intrat în viaţă. 
Este un bun examen şi vi-1 recomand.

Şi la urmă dupăce ai făcut toate 
acestea, mai întreabă-te.' „Pot eu să-mi 
iau răspunderea preoţiei?" Căci repet: 
Nu e deajuns să ai concepţie aproxima
tivă despre preoţie, nici însuşirile psihice, 
fizice şi să satisfaci obligaţiunilor cano
nice, ci trebue să te supui unui minuţios, 
imparţial şi foarte sever examen de con
ştiinţă. Un Efrem Şirul, profund religiosul 
şi învăţatul ascest sirian, se zice, că nu 
s'a socotit destul de vrednic pentru preo
ţie şi nu s'a preoţit. Sf, loan Gură de Aur 
s'a ispitit pe sine şi în şapte cărţi despre 
preoţie arată cât i se pare de mare a 
sluji şi că nu se crede destul de tare a 
primi răspunderea ei. Un Th, Carlyle, 
evanghelistul muncii, sincerităţii şi al tă
cerii, părăseşte teologia după 2 ani de 
studii la universitate, spunând; „Cum pot 
eu să iau asupră-mi răspunderea mântuirii 
altora?" (Trebue să întregim: „Când cea 
proprie e atât de anevoiasă".)

Sf. loan Gură de Aur exclamă, de 
nu mă înşel, tot în cartea despre preoţie:

„Vai, mi se pare că nu mulţi preoţi se 
vor mântui!" Dece va fi scris aceste cu
vinte atât de grele? Tocmai fiindcă vedea 
pe mulţi luând preoţia uşuratic, şi o luau 
aşa fiindcă nu şi-au făcut examenul con
ştiinţei la care vă îndemn eu acum pe 
voi. Fără rezultatul afirmativ al acestei 
ispitiri, nu puteţi ajunge să fiţi numiţi de 
popor: „Omul lui Dumnezeu", „Sfântul lui 
Dumnezeu“, „îngerul lui Dumnezeu“, atri
bute cari se dau şi azi şi constituesc cea 
mai mare răsplată ce ţi se poate da pe 
pământ.

Căci vedeţi, eu nu pot considera 
preoţia o meserie, sau o ocupaţie de pe 
urma căreia să câştig traiul meu şi al fa
miliei, ci înţeleg pururea să dai, să dă
ruieşti, dacă materialiceşte n'ai ce, spiri
tualiceşte, — pururea să scoţi din apa 
vieţii şi să stâmperi setea de mai bine, 
setea de dreptate şt de nemurirea a oa
menilor. Şi în domeniul sufletesc, să mă 
credeţi, nu e ca în cel material. Cu 
cât va da cineva mai mult, cu atâta îi 
vor creşte comorile şi i se vor înmulţi 
puterile. Şi atunci când înşivă veţi con
stata acest adevăr, veţi înţelege şi simţi 
cuvintele Domnului: „Mai fericit este a da 
decât a luâ."

E un rezultat însă la care nu puteţi 
ajunge decât socotind preoţia în primul 
rând problemă de conştiinţă şi punând-o 
exclusiv în funcţie de conştiinţă.

Meditaţie

Cu gândul la tineret
Vremuri, de grea cumpănă, apasă 

umerii noştri. Sânt clipe dureroase de fră
mântare şi prefaceri.

Un singur lucru rămâne neschimbat: 
Credinţa noastră în Dumnezeul cel ade
vărat. »Cerul şi pământul vor trece, dar 
cuvintele Mele nu vor trece*.

Ori cât de cumplite ar fi vremile, su
fletul adevăratului creştin nu se va sdrun- 
cina în veac, căci El, Domnul, este ade
vărul veşnic.

Acest suflet trebue ţinut într’o ne
întreruptă legătură cu Domnul, adăpându-1 
la fântâna învăţăturilor sfintei noastre Bi
serici.

De aceea, când la uşa sufletului no
stru bat gândurile, să luăm bine aminte: 
să desluşim chemarea Iui lisus şi să des
chidem. El, bunul împărat, stă afară şi 
aşteaptă. Mântuirea vine dela Domnul 
Păcii.

împrejurările, sbuciumate de acum, 
prevestesc o luptă a cărei asprime va fi 
biruită de aceia care-şi călesc sufletul în 
focul credinţei creştine.

Oţelirea sufletului t in e re tu lu i să fie 
preocuparea noastră principală.

Această oţelire, de suflete tinere se 
face prin educaţia religioasă, care se dă 
în grija factorilor educatori, în frunte cu 
preoţimea.
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Problem e-Recensii-Com entarii
C onferin ţe p reo ţeşti. — Preoţi- 

mea ortodoxă română din protopopiatul 
Sighişoara, s’a întrunit, în 24 şi 25 Sept. 
1940, în conferinţă de toamnă, în oraşul 
S ig h işo a ra , sub presidiul părintelui proto
pop Emilian Stoica, Dupăce, Ia ora 9 a. m. 
s’a săvârşit în biserică invocarea Duhului 
sfânt, a urmat deschiderea conferinţei în 
localul şcoalei primare de fete, unde pă
rintele protopop E. S to ica , — evocă în cu
vinte impresionante, grelele încercări la 
care a fost supusă ţara noastră prin ră
pirea unor însemnate părţi din teritoriul ei, 
şi care fac ca trupul întregii ţări să sân
gereze de durere; — salută apoi instau
rarea Ia cârma ţării a noului regim, de nu
mele căruia ne legăm nădejdea în repara- 
rea acestor nedreptăţi şi aşezarea ţării pe 
baze adevărat creştine.

Păr. E . B o lo g a -Mihai Viteazul, citeşte 
darea de seamă despre: .Volumul omagial 
publicat la 20 de ani de păstorire arhie
rească ai I. P. S. Mitropolit Nicolae“. In 
cadrul acestei dări de seamă se scot în 
relief alesele calităţi ale înaltului Ierarh.

Părintele A l. T a la b ă -J e line prezintă 
un referat asupra cărţii: .Este primatul Iui 
Petru un privilegiu de drept divin după 
Noul Testament?“ de părintele Dr. H. Co- 
jocaru. Recenzentul scoate în relief argu
mentele, care le invoacă autorul în dove
direa netemeiniciei tezei în susţinerea 
.primatului papal“.

Părintele R . D o c to r-V â nâtori citeşte 
tema: Concluziuni practice asupra cărţii 
.Taina Pocăinţii“ de Dr. II. V. Felea, ear 
părintele S. D o b re -Ş aeş, darea de seamă 
despre .Carte folositoare de suflet“. Am
bele lucrări au fost ascultate cu viu inte
res. In jurul lor s ’au desfăşurat discuţiuni 
folositoare.

Părintele protopop dă citire adresei
I. P. S. Mitropolit N ico lae , prin care părin
tele A. S to ic o v ic i-Sighişoara este investit 
a purta brâu roşu, pentru munca depusă 
la altarul sfintei noastre biserici. Părintele 
A. Stoicovici emoţionat aduce mulţămiri.

Părintele N . M ih a i-G \\ înfăţişează 
programul de activitate pastorală de iarnă.

Un însemnat punct a! conferinţei con- 
stitue programul de activitate, pe care I. 
p. S. Mitropolit N ico la e  îl comunică preo- 
ţimii spre orientare.

Părintele protopop E. Stoica, dupăce 
ne împărtăşeşte câteva sfaturi potrivite cu 
cerinţele vremii, ridică şedinţa. — Pr. Al. 
Talabă.

*

Cum va străluci chipul lui Hristos în 
ochii slujitorului, aşa îşi vor urma oile pă
storul. Domnul Iisus Hristos, prin pilda 
sfinţeniei vieţii Sale, a cucerit întreg pă
mântul.

O, de ne am întoarce toţi preoţii 
inima spre »Omul durerii“; — în aceste 
zile ale durerii, am auzi glasul Blândului 
Păstor: .Vestiţi din zi în zi mântuirea 
Domnului*, (Ps. 26, 2). Vestiţi neamului 
vostru să se îmbrace în neprihănire, şi va 
primi iertare şi răsplată.

Să ne înarmăm cu râvna apostola
tului strămoşilor noştri, destupând izvoa
rele cucerniciei, ale rugăciunii rostită cu 
genunchii îndoiţi şi fruntea rece de sudoare.

Să mergem zilnic Ia „fântâna cu apă 
vie“, ca să cerem dela Domnul putere şi 
înţelepciune.

Prin gura proorocului Isaia ni se 
spune: „Mă uit şi nu este nimeni care să 
proorocească şi care să poată răspunde, 
dacă-1 voi întreba“ (Isaia 41, 28). Numai 
cel ce vieţueşte în Domnul, cel ce simte 
şi lucrează sub umbrirea voîei Lui, va pu
tea răspunde orcând şi la orce întrebare.

Să ne înmănunchem forţele, să ne 
insuflăm de duhul lucrării cu care să pu
tem avea răspuns de laudă, — şi în orce 
clipă să putem zice cu apostolul Pavel: 
„Slujitor al Domnului Iisus întru popor am 
fost, cu slujbă sfântă lucrând Evanghelia 
lui Dumnezeu, ca să fie jertfa poporului 
bine primită, sfinţită întru Duhul sfânt*, 
(Romani, 15, 16).

Pr. Miron Maier-Brătei.

— Asociaţia cierului din tractul h ie r' 
cu rea  şi-a ţinut conferinţa de toamnă Luni, 
7 Octomvrie 1940.

După invocarea Duhului sfânt părin
tele D . C iuchendea , conducătorul tractului, 
printr’o substanţială cuvântare a declarat 
şedinţa deschisă. In adresa către preoţime 
a schiţat rolul preotului în faţa împrejură
rilor de faţă şi de totdeauna.

Preotul /. Popa B oz  a cetit confe
rinţa : Rolul bisericii în viaţa actuală a nea
mului românesc. Subiectul a stârnit vii di
scuţii la care au luat parte mulţi preoţi, cu 
lămuriri şi întregiri. Se relevă laturea su
fletească şi românească, de care are să se 
ocupe fiecare preot conştient de misiunea sa.

Despre: Ideia naţională ca virtute 
ortodoxă, a conferenţiat părintele N. P opa-  
Blaj. Conferinţa a fost, temeinic pregătită, 
şi fiecare preot a rămas edificat şi mulţu
mit de felul cum i s’a redat problema 
aceasta.

Părintele loan  M ara/ Lupu a prezen
tat o dare de seamă asupra cărţii: Este 
primatul lui Petru un privilegiu de drept 
divin după Noul Testament de diacon Dr.
H. Cojocaru.

Preoţimea, fiind Ia curent cu problema 
aceasta, verifică încă odată dreapta noastră 
credinţă strămoşească.

După comunicările de ordine, şedinţa
se ridică. — Preot A u re l S trău f.

*
— Preoţii cercului religios al doilea, 

din Axente-Sever, protopopiatul Mediaş, 
de sub conducerea părintelui Ier. Morariu 
din Vorumloc, s’au întrunit în şedinţă pa
storală în parohia C opşa-M ică  în 13 Oct. 
1940. Biserica împodobită a primit în sânul 
ei soborul preoţilor şi mulţimea credincio
şilor, peniţi să asculte cuvintele Evanghe
liei isbăvitoare. S’a slujit utrenia şi sfânta 
liturghie, predicând părintele V. P ăsca riu -  
Axente Sever, refugiat din Bucovina, de
spre sămânţa cea bună.

După masă a venit în mijlocul no
stru părintele protopop I. Crăciun din Me
diaş, care şi de astă dată şi-a dat preţio
sul obol de zidire sufletească. După ve
cernie şi sfinţirea apei, a vorbit preotul 
V aleriu  G o ra -Valea Lungă despre „Pacea 
Evanghelică şi rostul ei în zilele de azi*. 
S’a slujit apoi parastasul pus de legionarii 
din Copşa-mică pentru pomenirea sufletelor 
de legionari dipăruţi. Cu acest prilej Pr. 
prot. a preamărit dragostea de neam, des 
interesată, dusă până Ia jertra de sine a 
tineretului legionar. îndeamnă pe credin

Fiara apocaliptică 666
. . .  [Sfârşit]
'4' Căci împotriva acestei păreri se 
opune întreaga demnitate a cărţii, ca şi 
avertismentul solemn ce se dă cetitorului 
în acest verset. Pentru creştini era impor
tant ca să afle cât mai repede şi cât mai 
sigur despre ce era vorba. Şi pentru a afla 
aceasta, ei dispuneau de mijloacele nece
sare şi anume gematria. Prin „număr de 
om* înseamnă că cifra corespunde nu
melui sau calităţii unui om determinat.

De sigur că ceeace a făcut pe sf. loan 
să recurgă la „gematria“, n’a fost numai 
faptul că ea era în uz în vremea aceea, 
ci mai ales dintr’o anumită prudenţă. El 
vedea cum la orizont se profilează o vio
lentă persecuţie împotriva creştinilor şi 
voia să i avertizeze. Insă această averti
zare el trebuia să o facă în aşa fel, 
ca să rămână cu totul obscură păgânilor, 
dacă cartea le-ar fi căzut în mâni. Evi
dent că el a trebuit să evite orice posibi
litate sau motiv, pentru ca creştinii să nu 
fie executaţi din cauza aceasta de Ies- 
majestate. Pentru aceasta el a trebuit să 
recurgă la procedeul obscur al „gematriei“. 
întrucât însă o gematrie e susceptibilă de 
interpretare printr’un infinit număr de nume, 
se înţelege că creştinii au trebuit să fie 
luminaţi într’un fel, că despre cine e vorba. 
Şi cu siguranţă că ei au fost preveniţi de 
aceasta.1

» Idem. Le P. E, B. Allo p. 193.

cioşi la rugăciune, la dragoste faţă de Bi
serica lui Hristos, corabia isbăvitoare a 
neamului din toate timpurile.

In cuvinte frumoase părintele le ro n im  
M orariu , preşedintele cercului, mulţumeşte 
atât P. C. Sale, cât şi fraţilor preoţi, pen
tru dragostea cu care au răspuns chemării 
sale. — Părintele loan  Telea, parohul lo
cului, mulţumeşte, în numele său şi al cre
dincioşilor, colaboratorilor săi pentru să 
mânţa Evangheliei sămânată în sufletul 
parohienilor. — Pr. V aleriu  G o ra .

*

— In 30 Septemvrie 1940, într’o atmo
sferă de adâncă durere sufletească, pentru 
sfâşierea hotarelor ţârii şi robia fraţilor 
ajunşi sub jugul străinilor, preoţimea des
părţământului M ediaş, şi-a ţinut conferinţa 
de toamnă în oraşul de reşedinţă a tractului.

După doxologia, din sfânta biserică, 
preoţimea trece la sediul protopopesc, 
unde P. C. protopop Ion G ă c iu n , printr’o 
pătrunzătoare cuvântare, deschide şedinţa. 
Participă 17 preoţi, scuzându-şi absenţa cei 
în lipsă.

Se trimit telegrame de omagiu I. P.
S. Mitropolit N ico lae  şi dlui general Ion  
A n ton escu , conducătorul statului legionar.

Intrând în ordinea de zi, preotul Va
leriu  G o r a  citeşte recenzia asupra cărţii 
părintelui diacon Dr. H. Cojocariu: „Este 
primatul lui Petru un privilegiu de drept 
divin după Noul Testament?*.

Lucrarea, studiată temeinic de V. Ciora, 
redă cuprinsul cărţii, reîmprospătând teza 
nezdruncinată a credinţii ortodoxe faţă de 
expunerea tendenţioasă cu privire la pri
matul lui Petru şi primatul papal.

Urmează conferinţele preoţilor C hirion  
M arcu  şi N ico lae  B á lában , asupra tem ei: 
„Chemarea preoţimii în zilele de azi*.

Părintele Marcu descrie durerea să
lăşluită în inimile tuturor românilor prin 
răpirea Bucovinei de nord, a Basarabiei, a 
Dobrogii de sud şi a jumătăţii Ardealului. 
„Lumina dreptăţii şi a libertăţii s ’a stins 
iarăşi pentru atâţia fraţi ai noştri, cari tre- 
bue să pornească pe drumul Golgotei îna
intaşilor. Şi . . .  începutul s’a pecetluit cu 
sângele vărsat al nouilor martiri preoţi şi 
mireni, bătrâni şi tineri, batjocoriţi şi ucişi 
în străzile Cernăuţilor, pe plaiurile Buco
vinei şi Basarabiei, în pieţele Huedinului, 
Clujului, Orăzii, a oraşelor şi satelor din 
Săcuime, şi a tuturor regiunilor subjugate, 
unde inima fraţilor noştri căzuţi în robie 
se închide sub lăcatul durerii, graiul lor în 
geamătul suferinţelor, buzele lor în şoaptele 
rugăciunilor, cântecul lor în psalmi cuvioşi 
şi triste pricesne*...

Conferenţiarul înşiră evenimentele suc
cedate în ţară în ultimele săptămâni, şi ca 
orientare în programul de activitate citeşte

Explicaţiunii, că aici este vorba de ; 
Cesar Nero, scris cu litere ebraice, i-se 
aduce unele obiecţiuni. Şi anume se spune 
că acest nume trebue scris complect, cu 
„iod*, ca să fie o „scriptio plena“ şi în 
acest caz el nu mai dă cifra de 666, ci 
676. Exegeţii declară că această obiec- 
ţiune n’are o prea mare valoare, pentrucă 
scrierea defectivă, adecă fără iod, era obiş
nuită în acel timp Ia rabini. Şi sf. loan, a 
putut intenţionat să aleagă aceasta tocmai 
ca să ajungă la cifra simetrică de 666. 
După a doua obiecţiune se spune, că pen- 
truca să se ajungă Ia numele lui Cesar 
Nero, trebue să se folosească alfabetul 
ebraic, într’o scriere greacă, care era de
stinată unor cetitori cari nu ştiau evreeşie. 
Nici această obiecţiune nu i prea puter
nică, căci am văzut cum Iririeu s ’a folosit 
pentru o gematrie de alfabetul ebraic, şj 
cu atât mai mult a putut face aceasta sf. 
loan, care era un iudeu creştin. Rămâne 
însă puternică obiecţiunea, în ce priveşte 
cetitorii din Asia Mică ai apocalipsei, care 
desigur că nu cunoşteau limba ebraică. Şi 
această greutate dispare, dacă ne gândim 
la presupunerea ce am făcut o mai sus, 
că sf. loan a trebuit să-şi avertizeze în
tr’un fel oarecare cetitorii despre secretul 
procedeului său.

Având în vedere împrejurările exte
rioare, când sf. loan a scris apocalipsa, 
înţelegem că el a trebuit să-i dea un ca
racter criptografic şi că deci el n’a putut

„Răspunsul dlui general Ion Antonescu la 
scrisoarea Preafericitului Patriarh Nicodim“.

Aceeaş conferinţă, a preotului Nicolae 
Bălăban, expune felul de a fi al preotului 
ca persoană socială, ca slujitor al altarului 
în slujbă bisericească, în predică şi rugă
ciune publică, stăruind asupra pastoraţiei 
individuale.

Urmează îndrumările părintelui prot. 
loan  G ă c iu n  cu privire la uniformizarea 
slujbelor din molitvelnic, cu îndemnurile 
privitoare la pastoraţia de toate zilele. — 
Pr. Ch. M arcu, secr. despărţământului.

Problema cimitirelor
(Urmare)

IV
Ş i to tu ş i a v e m  o p r o b le m ă  a c im i

tire lo r .
M o rm in te le  d in  v re m e a  n o a s iră  nu  

m a i a ş te a p tă  tă cu te  în ju r u l  b iser ic ilo r . 
R e zo a n e  ed ilita re  a le  o ra şe lo r  ş i  sa te lo r ,  
cu  p o p u la ţia  sp o r ită , au  a lu n g a t c im iti
re le  în a fara  a şe ză r ilo r  o m en eşti. E x p u l
za rea  m o r ţilo r  e s te  m o tiv a tă  cu  a r g u 
m e n te  sa n ita re , ed ilita re , u tilita re , a r ti
s tice , u n eo ri cu  d e lic te  c o m ise  în co n tra  
o rd in e i p u b lice , — căci p o liti i le  n u  r e 
z e r v ă  a ce s te  d e lic te  n u m a i p e n tr u  ce i 
v i i  — ş i  li sö  m a i a tr ib u e  ş i  a lte  d e lic te , 
ca re  m o tiv e a ză  e x p u lză r ile  a lto r  fă c ă to r i  
d e  rele. T oa tă  lu m ea  c re d e  că  c im itire le  
treb u e  să  fie  în a fa ra  a şe ză m in te lo r  o m e 
n e ş ti  ş i  cu  *au tr e c u t v re m u r ile  e v u lu i  
m e d iu  câ n d  b ise r ic ile  a d u n a u  în ju r u l  
lo r  m o rm in te le  c re d in c io ş ilo r». D a c ă  r i
d ic i  cu vâ n tu l p e n tr u  re a d u c e re a  c im iti
re lo r  în ju r u l  b iser ic ilo r , v e i  în tâ m p in a  
îm p o tr iv ir e a  tu tu ro r , ch ia r  ş i  a o a m e
n ilo r  b iseric ii. A s tfe l  c r e d  că  cu v â n tu l  
m e u  tre b u e  să -l a d r e s e z  în  p r im u l  
r â n d  lor.

In a n u l 1913, p r o p a g a n d a  se c ta ră  
era  în flo rito a re  în reg iu n ea  A ra d u lu i, 
D o la rii a m erica n i, p r o p a g a n d iş t i i  ş i  m a 
cu la tu ra  p r o p a g a n d is tă  s e  r e v ă rsa ră  d in  
a b u n d e n tă  a su p ra  a ce s te i re g iu n i cu  în 
cu v iin ţa re a  tacită , u n eo ri a c tivă , a o r g a 
n e lo r  a d m in is tr a tiv e  u n g u reş ti. F ra n c
m a so n ii o ra şu lu i A r a d  au  în c e p u t o p r o 
p a g a n d ă  a c tiv ă  în co n tra  c im itire lo r  ro 
m â n e ş ti d in  ju r u l b ise r ic u ţe lo r  s itu a te  p e  
dea lu ri. Z ia re le  sc r ia u  z i ln ic :  «A p e le  s e  
s c u r g  ş i  in fe c te a ză  iz v o a r e le ». D a te le  
s ta tis t ic e  co n fec ţio n a te  în a d u n ă r ile  fra n c-  
m a so a n e  a ră ta u  a c e s t p e r ic o l  p e n tr u  to a te  
sa te le  ro m â n eşti. S ta tis t ic e le  a ces tea  nu  
se  re fe rea u  la  n ic i u n u l d in  p u tin e le  sa te  
cu  p o p u la ţie  u n g u rea scă . N u -i d u rea  
in im a  d e c â t d e  b ia ta  p o p u la ţie  ro m â 
nească . S ’au  lu a t m ă su r i a d m in is tra tiv e  
p e n tr u  s tră m u ta re a  c im itire lo r  s ă te ş t i  la

să dea în scris cheia deslegării. „Insă Ia 
lectura publică, într’un local cu grijă în
chis, anagnostul, instruit de cel care a 
adus scrierea din Patmos pe continent, 
putea foarte bine să orienteze pe credin
cioşi şi chiar să le spună: „E vorba de 
numele Iui Nero, scris evreeşte, transmiteţi 
acest secret din gură în gură“.1

Pe lângă aceasta în papyrus-ele ma
gice grecii se foloseau de literile ebraice 
pentru a exprima lucrurile misterioase.

In acest verset celebru, este netăgă
duit o gematria. Insă cum observă mai 
mulţi comentatori, aici mai poate fi vorba 
şi de o „isopseîie“. Intr’adevăr numărul de 
666 era deja expresiunea unei entităţi esha- 
tologice. Apoi această cifră — indiferent 
de orice gematrie — putea să aibă un în
ţeles al ei, determinat, de acea mistică a 
numerilor, de care a fost vorba în cele 
precedente.

In acest caz sf. loan spunea cetito
rilor săi: „Printre numele oamenilor cu
noscuţi, descoperiţi unul care valorează 
numericeşte 666, cifră a cărei semnificaţie 
voi o cunoaşteţi; când îl veţi fi găsit, veţi 
înţelege cu totul ceeace eu înţeleg prin 
fiară; acela va preciza raportul concret, 
când veţi fi puşi în faţa ei; veţi şti sub 
ce formă şi în cari împrejurări viziunea 
mea trebue să se aplice la voi şi în acelaş 
timp veţi putea întrevedea soartea ce o

1 Idem. Le P. E. B. Allo. p. 213.
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o anumită distanţă de sate şi mai ales 
de biserici.

In tim p u l a c e s te i  e fe rv e sc e n ţe  se c 
tare, în tr ’un s a t ro m â n e sc  au  ră tă c it o p t  
ro m â n i o r to d o c ş i la cea m a i băn oasă  
sec tă . A le g e re a  u n u i nou  p r e o t  in aceaş  
v r e m e  a n e m u lţu m it o p a r te  a p o p o r e - 
n ilo r  ş i  a l ţ i  40 fa m iliş ti  a m en in ţa u  că se  
d e s fa c  d e  leg ea  lo r  s tră m o şe a scă . P re d i
c ile  e n tu z ia s te  a le  tâ n ă ru lu i p r e o t  erau  
d e  p u ţin  e fe c t în fa ţa  p ro p a g a n d e i sec
ta re  în te ţi tă  ş i  a lim e n ta tă  d in  m u lte  părţi. 
In ace le  z ile , D u m n e ze u  a ch em a t la 
sin e  p e  u n u l d in tre  ră tă c iţi. P ed ic a to ru l  
sec ta r ilo r  a a le rg a t să -ş i în tă rea scă  m ica  
tu rm ă  ş i să  facă  p ro h o d ire a  m o rtu lu i  
d u p ă  n o rm e le  lor. F am ilia  m o r tu lu i era  
în g re a  cu m p ă n ă , căc i a r  fi v o it  ca m o r
tu l să  fie  în m o rm â n ta t lâ n g ă  so ţia  lui, 
în m o rm â n tu l d e  lâ n g ă  b iserică . P reo tu l 
s ’a o p u s  ş i  a sp u s  «n ecre d in c io ş ii s e  în 
m o rm â n te a ză  în câ m p  cu  v ite le , nu  în 
c im itiru l c re d in c io ş ilo r* *. A titu d in e a  p r e o 
tu lu i a fo s t  m â n tu ito a re . Toţi se c ta r ii au  
r e v e n it  la  leg ea  s tră m o ş ilo r  lo r  ş i  au  
fo s t  c e i m a i b u n i c reştin i.

Ce s’ar fi întâmplat dacă satul avea 
cimitir comunal, sau dacă secta era de
stul de puternică să aibă un cimitir 
propriu ?

V
Am văzut destui oameni buni şi to

tuşi puţin sensibili la meditaţii şi prac
tice sufleteşti, oameni cari în goana lor 
după avere şi bunurile lumeşti şi-au uitat 
cu totul de biserică, dar cari după ce au 
îngropat primul lor mort, după ce au 
vărsat primele lacrimi pe un mormânt 
lor scump, au înălţat smeriţi ochii spre 
cer. In faţa morţii şi cei mai necredin
cioşi sunt puşi în faţa Eternităţii şi se 
sbuciumă neputincioşi. In astfel de mo
mente, cuvintele mângăitoare ale molii- 
velnicelor sunt mai puternice decât toate 
predicele şi sofisteriile ereticilor. Luni de 
zile, gândurile lor aleargă după cei duşi 
şi dacă locul de veşnică odihnă este în 
preajma bisericii, împreună cu paşii lor 
se îndreaptă şi sufletele spre biserică, 
îşi dau seama că nu peste mult se vor 
odihni şi ei în acelaş loc, şi vor privi cu 
alţi ochi lăcaşul Domnului, nevoile comu
nităţii bisericeşti şi pe slujitorii altarului.

La slujbele ce se fac morţilor vor 
putea lua parte şi alţi credincioşi cari 
au asistat la ceremoniile religioase şi 
fiecare îşi va aduce aminte de morţii lui 
scumpi, de îndatoririle lui faţă de main- 
intaşii lui şi de clipele când Domnul îl 
va chema la sine. Cine va putea uita 
cimitirele bisericilor luminate de mii de 
luminări din Sâmbetele Paştilor ? Eu 
cred că omul are alte preocupări sufle
teşti, când trece printr’un cimitir aşezat 
în jurul altarului, şi altele când trece 
prin un cimitir isgonit afară de sat. Pen
tru noi cari ţinem cu sfinţenie la bisé- 
rica noastră, nu poate fi indiferent dacă

rezervă, Dnmnezeu care vă păzeşte, ace
stui antihrist*.1

Nu trebue să se ignoreze şi faptul, 
cât de răspândită era în acea epocă le
genda lui »Nero redux“ sau »Nero redi- 
vivus*. Lumea creştină ca şi cea păgână 
era stăpânită de credinţa că Nero va re
veni în curând. Aceasta explică şi isbânda 
câtorva pseudo-Neroni. Chiar şi după 3 
veacuri exista credinţa că Nero se va în
toarce personal, în calitate de antihrist. Şi 
dacă profeţia despre întoarcerea lui Ilie 
s’a împlinit şl a găsit realizarea în sf. loan 
Botezătorul, apoi putem spune că şi Nero 
a reînviat în fiecare din succesorii săi, căci 
fiecare din ei a avut ceva din caracterul 
lui şi a fost deci un Nero redivivus. Astfel 
Tertulian a numit pe Domiţian »frântură 
din Nero", în ce priveşte cruzimea lui. Iar 
în Roma Domiţian era numit „Nero cel 
pleşuv“. 2 Fiara deci a fost designată prin 
numele împăratului, care a întrupat în cel 
mai înalt grad caracterul »vicios, crud, 
despotic şi persecutor*. El era expresiunea 
tipică a răului, antichristul perpetuu — căci 
fiecare urmaş al său era adorat ca un 
Nero reînviat. Un fapt foarte important şi

1 Idem. Le P. E. B. Allo. p. 193.
* F. V. Farrar, p. II-a, pg. 236.
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cimitirul este lângă biserică, sau în câmD. 
Strămătarea cimitirelor din preajma bi
sericilor este un trium f al francmasoni- 
ţilor cari fac statistici sanitare.

VI
Dar cum stăm cu primejdia infec

tării viilor din partea morţilor ?
In c u rsu l v re m u r ilo r , o m en irea  a 

tr e c u t p e s te  m u lte  fla g e le  ş i  a a v u t să  
lu p te  cu  m u lte  m o lim e , p e  care  ce i v ii 
le  au  d a t  u n ii a lto ra . C ei m o r ţi  d e  boa le  
in fec ţio a se  m a i in fe c te a ză  p â n ă  câ n d  nu  
sâ n t d a ţi  p ă m â n tu lu i . D in  m o rm in te , 
g e rm e n ii in fec ţio ş i nu  m a i s tră b a t la su 
p ra fa ţă . Dacă morţii ar fi isvoare de 
boale infecţioase, ar mai trăi omeni
rea? S o a re le , a c iz i i  h u m ic i ş i  m a i a les  
m ilia rd e le  d e  p ro to zo a re , ca r i fac b a za  
v ie ţi i  d e la  su p ra fa ţa  h u m ei p e  ca re  v ie 
ţu im  n oi, ş i  c a r i s e  h ră n e sc  cu  bacile le  
m a i m ic i d e c â t e le, d is tr u g  în fo a rte  
scu rtă  v r e m e  o r ice  g e rm e n e  p er icu lo s . 
R. F ra n cé  a c o n s ta ta t că  în fieca re  g ra m  
d e  so l se  g ă se sc  p e s te  30.000 d e  p r o to 
zo a re . A c e s te  v ie ţu ito a re  in v iz ib ile  cu  
och i liberi, p r e g ă te s c  so lu l p ro d u c tiv , cu 
ră ţă  ş i  d is tr u g  to a te  r e s tu r ile  o rg a n is 
m e lo r  în d e sc o m p u n e re  ş i  d ă  b a za  n ou ei 
v ie ţi, a c ă re i m e n ire  d u p ă  p o ru n c a  C rea
to ru lu i e s te  să  crească , să  s e  în m u lţească  
ş i  să  ia  în s tă p â n ire  p ă m â n tu l. Cei v ii  
să  n u  se  tea m ă  d e  in fecţia  ce lo r  m o rţi, 
ci d e  in fec ţia  m o ra lă  a ce lo r  vii.

Dar se vor cita cazuri când pă
mântul infectat de tetanus, de antrax, 
etc. a transmis infecţia vietăţilor cari au 
venit în contact cu solul infectat. Cazu
rile nu sunt prea dese şi nici odată nu 
se citează că infecţia ar ti venit din ci
mitire. Hoiturile animalelor astupate cu 
o pătură de pământ de o palmă grosime, 
în mod natural este un pericol pentru 
vietăţile dela suprafaţă, dar morţii în
gropaţi la adâncimea corespunzătoar, nu 
mai sunt nici un fel de pericol pentru 
cei vii. Nu avem dúcát să ne amintim 
de multelú cimitire în toate părţile pă
mântului, de mulţimea noroadelor, cari 
au tr ă i t  să n ă to a se  p e  a c e s t p ă m â n t în 
preajma acestor cimitire, ca să ne dăm 
seama cât de greşit sunt aceia, cari cred 
că cimitirele sunt focare de infecţie. 
Agenţii sanitari cari văd microbul în tot 
locul, cari dau lumii regule de igienă, 
ar trebui să cunoască mai deaproaoe ad
mirabila întocmire a lumii creiate, care 
are pentru toate rélele mijloace de în
dreptare. Microbii sunt combătuţi de na
tura însăşi prin razele solare, prin acizii 
humici ai solului şi prin microorganis
mele cari descompun toate resturile or
ganice cari ar putea împiedeca noua viaţă.

Nu combatem regulele igienice ce 
ni le prescriu igieniştii noştri, ci exage
rările lor. (Urmează)

Prof. Victor Stanciu

ÎNFORMAŢMI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru N ico lae  s’a reîn
tors Luni, 14 Octomvrie 1940 la 
reşedinţă.

Sub numele de „Pro Transilvania“
a luat fiinţă> în 8 l. c., o asociaţie pentru 
promovarea intereselor culturale, sociale 
şi economice ale românilor din Transil
vania. In consfătuirea ţinută s’a citit şi 
aprobat statutul asociaţiei, cu sediul în 
Bucureşti şi cu viitoare filiale în diferite 
localităţi din ţară. In comitetul executiv 
au fost aleşi dn ii: luliu Maniu, C. I  C. 
Brătianu, A. C- Cuza, Gh. Brătianu, Dr. 
C. Angelescu, Stelian Popescu, Al. Lăpe- 
datu, Emil Ghilezan şi alţi fruntaşi ai 
vieţii politice.

Preoţi refugiaţi din provinciile eva
cuate au mai fost repartizaţi, pe la paro
hiile din Eparhia Olteniei, în număr de 
150. Total, cu cei publicaţi în numărul 
precedent al ziarului nostru, 563 de preoţi.

G. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
Nr. 927—1940 (62) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IH-a, Porumbacul de sus răsăritean, 
din protopopiatul Avrig, judeţul Făgăraş, 
se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Sesiune parohială de 4 jug.
Cererile de concurs, însoţite de docu

mentele regulamentare şi de încuviinţarea 
de candidare a P. V. Consiliu arhiepisco- 
pesc, se vor înainta oficiului protopopesc 
Avrig, în terminul fixat.

Concurenîii se vor prezenta, cu avizul 
prealabil al oficiului protopopesc într’o zi 
de Duminecă sau sărbătoare, în parohie, 
pentru a se face cunoscuţi poporului.

Făgăraş, la 11 Octomvrie 1940.
Pavel Borzea

adm. prot.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200'—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100'— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

care întăreşte şi mai mult această expli- 
caţiune, este cel evidenţiat de Renan, că 
în Armenia numele lui antichrist este Neren.

In sfârşit se mai susţine, că prin acest 
număr se face aluzie şi la cele 6 mi
lenii — durata vieţii pământeşti — în care 
antichrist are putere să lucreze. Ideea 
aceasta îşi găseşte expresiunea încă la 
Irineu. In acest caz, fiara cu numărul 666 
reprezintă tot răul trecutului, a celor 6 mi
lenii. Aceasta se învederează şi mai mult, 
dacă facem comparaţie cu lucrarea celor 
7 trâmbiţe şi a celor 7 cupe. Din acestea 
nu sună decât 6 şi se varsă numai 6 cupe, 
căci atunci când sună a şaptea cupă, de 
fapt se marchiază sfârşitul: „Sfârşitus’a*. 
Ceeace înseamnă că numărul 6, aici 666, 
reprezintă întreaga durată, întreaga evo
luţie a istoriei...

Prin urmare, fiara numită Neron, va 
dura sub forme schimbate până la sfârşit. 
In consecinţă numărul înseamnă în acelaş 
timp — lunga durată până la Parusia 
Domnului şi caracterul incomplect şi pre
car al lui antichrist, pe care Hristos îl va 
nimici.

Astfel cifra de 666 are o îndoită sem
nificaţie de valoare mistică consacrată şi 
de expresiune numerică a numelui împă

ratului roman, care a fost cel mai odios şi 
cel mai tipic reprezentant al energiei răului.

Sf. loan a voit să spună cam urmă
toarele cetitorilor săi:

1. Că fiara, întrupată în primul rând 
în imperiul roman, se va comporta faţă de 
creştini după modelul Iui Neron;

2. Dominaţiunea aceasta însă este 
precară;

3. Şi în sfârşit, că ea va dura sub o 
formă sau alta, până la Parusia Domnului.1

Evident că şi aceste explicaţiuni au 
un caracter conjectural, dar rămân cele 
mai bune din câte s’au dat acestui loc 
apocaliptic.

In spiritul acestor concluziuni, putem 
spune că şi aplicaţiunile moderne ce se 
dau acestui verset, când sunt făcute »fără 
ură şi părtinire“, nu sunt nici greşite, nici 
deplasate. Căci dincolo de »interesele“ şi 
calculele beligeranţilor, întreaga creştină
tate ştie şi fără calcule ingenioase să 
aplice prompt cifra la cel ce azi este în
truparea lui antichrist, ca unui Nero redi
vivus, lui Stalin. Pentru aceasta n’ai nevoe 
de »pricepere“ prea mare, ci numai de 
un suflet creştin nepervertit.
_________  Pr. Aurel Radu

1 Ibid. Le P. E. B. Allo, p. 194.

Modificarea unor 
dispoziţii

S’a publicat următorul decret-Iege:
Articol unic. — Articolul I, punctul e), 

alineatul 5 din legea pentru organizarea 
ministerului cultelor şi artelor (din 1937) 
se modifică precum urmează:

* Chir iar hii vor putea hirotoni pe 
toţi candidaţii la preoţie absolvenţi ai 
Academiilor teologice, licenţiaţi şi doc
tori în teologie, care îndeplinesc condi- 
ţiunile canonice, dacă aceştia, cerând hi
rotonia, vor declara în scris că nu au 
nici o pretenţie la salar bugetar, până la 
înfiinţarea de parohii noui, în care ar 
putea fi plasaţi. Acei hirotoniţi în aceste 
condiţiuni vor avea însă dreptul la ve
nitul epitrahilului. în parohiile, unde vor 
fi aşezaţi după hirotonie*

Nr. 725/940 (61) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III-a Ilimbav, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunste cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu grădină de 800 

st. p. (Până la eliberarea casei parohiale, 
maximum în toamna anului 1941 sau pri
măvara Iui 1942, parohia pune la dispozi
ţia noului preot o casă închiriată cores
punzătoare.)

3. 16 jug. 1268 st. p. sesiune paro
hială, arător şi fânaţ, din care 8 jug. co
masat şi restul necomasat. Pământ de ca
litate foarte bună.

4. Una soarte lemne de foc gratuită 
din pădurea comunală.

5. Venitele stolare obişnuite în tract.
Cererile de concurs, însoţite de încu

viinţarea de candidare dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc şi de actele prevăzute în 
Regulamentul pentru parohii, se vor îna
inta oficiului protopopesc ortodox român 
Agnita, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a sluji, predica şi pentru a 
fi cunoscuţi de credincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român Agnita,

în înţelegere cu consiliul parohial.
A g n i t a ,  Ia 18 Septemvrie 1940.

Emil Păcală
protopop

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

A A I T A T
T uturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
fe ric itu lu i m itropo lit Şa- 
guna precum  şi regula
m entele p en tru  a d m in i
s tra re a  L ib ră rie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  ş i protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u ten siliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
ritu a le  şi c ă rţi b isericeşti, 
să  se procure dela Tipo
grafia  ş i L ib ră ria  arh id ie 
cezană.

Aceste a şezăm in te  au  
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul arh iepiscopesc

Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


